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ז "תשס' אמועד ' אסמסטר 
 2.2.07 :תאריך

ז "א בשבט תשס"כ
 9:00: שעה

  שלש שעות :משך הבחינה
 . מחשבון בלבד: חומר עזר

              
 
 

הנחיות למבחן 
 

אלא אם כן מניסוח השאלות עולה )התבססו על ההנחות הבאות  לשאלות הסגורותבתשובותיכם 

 (במפורש אחרת
 

 העלויות האלטרנטיביות השוליות לייצור כל מוצר עולות כאשר , כלומר. ר קמורגבול אפשרויות הייצו

. הכמות המיוצרת ממנו גדלה

 לכל גורם ייצור תפוקה שולית חיובית ופוחתת .

 הפירמות מייצרות בעזרת גורם ייצור משתנה יחיד .

 עקומת הביקוש לכל מוצר יורדת משמאל לימין .

  את רווחיה( למקסם)מטרת כל פירמה היא להשׂיא .

 בכל השווקים שוררת תחרות משוכללת .

 ל למוצר זה גמיש לחלוטין ברמת המחיר הבינלאומי "הביקוש של חו, כאשר ניתן לייצא מוצר מסוים

(. במונחי המטבע המקומי)

 ל למוצר זה גמיש לחלוטין ברמת המחיר הבינלאומי "ההיצע של חו, כאשר ניתן לייבא מוצר מסוים

(. מיבמונחי המטבע המקו)

 ההיצע של גורם הייצור העומד לפני הענף עולה משמאל לימין .

 אין . )ניתוח השפעות בשוק של מוצר או בשוק של גורם ייצור נעשה במסגרת שיווי משקל חלקי

(. שאינם מוזכרים במפורש, של שווקים" להתחשב בהשפעות חוזרות

  (. ת מדרגותאינן עקומות שבורות או עקומו)כל העקומות הנן רציפות וחלקות

     
 
 

 !!!בהצלחה          

' ה' ד' ג' ב' א 
 X     1שאלה 
   X   2שאלה 
    X  3שאלה 
 X     4שאלה 
   X   5שאלה 
    X  6שאלה 
 X     7שאלה 
 X     8שאלה 
    X  9שאלה 
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 1שאלה 

.  בלבד Y -ו Xבמשק מייצרים את המוצרים 

: הועלו הטענות הבאות

 

I . נדרש כי התפוקה השולית  , י גורם יצור משתנה אחד בלבד"שני המוצרים מיוצרים עאם

. של גורם היצור בשני המוצרים תהיה פוחתת על מנת שעקומת התמורה תהיה קמורה   

II .תפוקה שולית פוחתת   , גם אם מייצרים את המוצרים עם יותר מגורם יצור משתנה אחד

לפחות באחד המוצרים היא תנאי הכרחי לקמירות עקומת התמורה  לפחות של אחד מגורמי היצור     

. וגם תנאי מספיק לקמירות(  כלומר אין הסבר אפשרי אחר לקמירות העקומה)    

III .תפוקה שולית פוחתת לפחות של  , גם אם מייצרים את המוצרים עם יותר מגורם יצור משתנה אחד

היא תנאי הכרחי לקמירות עקומת התמורה אך לא תנאי   אחד מגורמי היצור לפחות באחד המוצרים      

. מספיק לקמירות      

 

. נכונה Iרק טענה  .א

 .נכונות II -ו Iרק טענות  .ב

 .נכונה IIרק טענה  .ג

 .נכונה IIIרק טענה  .ד

. כל הטענות אינן נכונות  .ה

 2שאלה 

. 'ומשק ב' משק א: בלבד הנח כי קיימים שני משקים

. באמצעות עובדים בלבד, בלבד Y -ו Xהמוצרים כל אחד מהמשקים יכול לייצר את 

. עובדים  2נדרשים  Yוליצור  1נדרש עובד  Xליצור : פונקציית היצור של שני המשקים זהה

. הנח כי המשקים נפתחו לסחר בינלאומי ביניהם.  עובדים 200' עובדים ובמשק ב 100' במשק א

 

. יתכן שיתקיים סחר ביניהם, שונות בין המשקים( Y -ל Xבין )אם העדפות הצריכה . א

עקב מספר העובדים , יתכן שיתקיים סחר ביניהם, אינן שונות בין המשקים( Y -ל Xבין )גם אם העדפות הצריכה   .ב

. השונה בכל משק

 . לא יתכן שיתקיים סחר בין המשקים, (Y -ל Xבין )בלא תלות בהעדפות הצריכה של המשקים  .ג

 .נכונות' ב -ו' טענות א  .ד

. אינן נכונות כל התשובות .ה
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 3שאלה 

. Y -ו X:  הנח כי צרכן מוציא את הכנסתו על שני מוצרים בלבד

 

    Y -גמישות הביקוש ל, (בערך מוחלט) 1 -ביחס למחירו קטנה מ X -אם גמישות הביקוש ל. א

(. בערך מוחלט) 1 -גדולה מ Yביחס למחיר      

    Y -גמישות הביקוש ל, (ערך מוחלטב) 1 -ביחס למחירו קטנה מ X -אם גמישות הביקוש ל. ב

. שלילית Xביחס למחיר     

ביחס למחיר   Y -גמישות הביקוש ל, (בערך מוחלט) 1 -ביחס למחירו שווה ל X -אם גמישות הביקוש ל. ג

    X (. בערך מוחלט) 1-שלילית ושווה ל

. נכונות' ב -ו' תשובות א. ד

. כל התשובות אינן נכונות. ה

 

 4שאלה   

אין עלויות  .בחיפה נמצאים סירותמפעליהם של שאר יצרני ה. ביפו נמצאים בארץ  הסירות יהם של חצי מיצרנימפעל

כל אחד מהיצרנים עולה משמאל  עקומת ההיצע של. כל היצרנים מוכרים את התוצרת שלהם בכל חלקי הארץ .הובלה

ו שיפור טכנולוגי המגדיל את התפוקה השולית של היצרנים ביפו מצא. ועקומת הביקוש למוצר יורדת משמאל לימין, לימין

- כתוצאה מכך. אין שינוי בטכנולוגיית היצור של היצרנים בחיפה. העובדים ביצור סירות

לא ניתן לקבוע כיצד תשתנה הכמות הכוללת של  . ובחיפה תקטן, כמות הסירות המיוצרות ביפו תגדל.  א

. סירות שמיוצרת בארץ      

והכמות הכוללת , לא ניתן לקבוע כיצד תשתנה כמות הסירות המיוצרת ביפו. צרות בחיפה תקטןכמות הסירות המיו .ב

. של סירות המיוצרת בארץ

. והכמות הכוללת המיוצרת תגדל, בחיפה תגדל, כמות הסירות המיוצרות ביפו תגדל .ג

. הכוללת המיוצרתבחיפה והכמות , לא ניתן לקבוע ללא נתונים נוספים כיצד ישתנו הכמויות המיוצרות ביפו .ד

 .הכמות הכוללת של סירות המיוצרת בארץ תגדל. ובחיפה תקטן, כמות הסירות המיוצרות ביפו תגדל .ה

 

 5שאלה 

על כל יחידה , ₪ 100על מכשירי טלוויזיה מוטל מס קנייה בסך .  בשוק הטלוויזיות קיימות עקומות ביקוש והיצע רגילות

- כתוצאה מכך. ₪ 200-הממשלה החליטה להעלות את המס ל. נמכרת

. ₪ 100-מחיר הטלוויזיה יעלה עבור הצרכנים ב .א

 .הירידה בכמות הטלוויזיות הנמכרת תהיה גדולה יותר, ככול שהיצע הטלוויזיות יהיה קשיח יותר .ב

הכנסות הממשלה מהמס על  ,  אם גמישות הביקוש לטלוויזיות שווה בערכה המוחלט לאחד .ג

 .טלוויזיות יגדלו       

התוספת להכנסותיה למימון פעילות  בכלרק אם הממשלה לא תשתמש , יקטן( העודף הכלכלי הכולל)משק סך הרווחה ב .ד

 .שתוסיף לרווחת החברה

 .כל התשובות הרשומות לעיל אינן נכונות .ה
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 6שאלה 

עקומת התמורה של המשק קמורה לראשית הצירים ויורדת משמאל . במשק מייצרים וצורכים מוצרי מזון ומוצרי הלבשה

יחידות  200המשק קיבל מענק של . במצב המקורי יצרו במשק כמות חיובית משני המוצרים. המשק מייצר ביעילות. ימיןל

- אם לאחר קבלת המענק המשק צורך את אותה כמות של יחידות הלבשה שצרך במצב המקורי. הלבשה

. האלטרנטיבית הכוללת לייצור מזון לא השתנתה( ההוצאה)העלות  .א

 .יבית השולית לייצור מזון גדלההעלות האלטרנט .ב

 .העלות האלטרנטיבית הממוצעת ליצור הלבשה לא השתנתה .ג

 .העלות האלטרנטיבית הכוללת ליצור הלבשה גדלה .ד

 .בין התשובות הרשומות לעיל יש שתי תשובות נכונות .ה

 7שאלה 

 (:הזהים בכושר העבודה לוותיקים)בעקבות הגעת גל עולים . במשק עובדים ובעלי מפעלים

 .שכר העבודה של הוותיקים ללא שינוי ורווחי בעלי המפעלים יעלו .א

 .סך ההכנסה של הותיקים יהיה גבוה מזה של החדשים. ב

 .תרד( מעבודה ומרווחים)סך ההכנסה של הותיקים  .ג

 .אך לא ניתן לדעת אם יעלה או ירד, שכר העבודה של הותיקים יהיה זהה לזה של החדשים. ד

. ותיקים ירד ורווחי בעלי המפעלים יעלושכר העבודה של הו. ה

 

 8שאלה 

. רק תפוזים' ניתן לגדל רק לימונים ובפרדסים מסוג ב' בפרדסים מסוג א. במשק פתוח שני סוגי פרדסים ועובדים הומוגניים

 (:בשקלים)בעקבות עליה במחיר העולמי של לימונים 

 .התפוקה השולית של עבודה בענף הלימונים תגדל. א

 .תפוקה השולית של עבודה בענף התפוזים יקטןערך ה.  ב

. העלות הממוצעת בגידול לימונים תקטן. ג

. ערך התפוקה השולית של עבודה בענף לימונים יקטן. ד

. יעלה' ערך התפוקה השולית של פרדס מסוג א. ה

 9שאלה 

: שדות שתפוקתם נתונה להלן 20במשק 
 

 (שקי חיטה)תפוקת חיטה שנתית  מספר עובדים בשנה 

0 0 
1 8 
2 14 

ויותר 3  18 

 
עובדים הנבדלים זה מזה  80במשק . או לעבוד ביצור שעורה( באחד השדות)כל עובד במשק יכול לעבוד בייצור חיטה 

עובדים מיומנים מייצרים  50-עובדים לא מיומנים מייצרים שק שעורה אחד בשנה ו 30. ביכולת הייצור של שעורה

. המשק פתוח ואין עלויות סחר.  שק שעורה 4/1מחירו של שק חיטה בשוק העולמי הינו . שני שקי שעורה בשנה

 :המשק מייצר

שקי חיטה  360-ו שקי שעורה 40 .1

שקי חיטה  220-שקי שעורה ו 100 .2

 שקי חיטה 160-ו שקי שעורה 110 .3

 שקי חיטה 160-ו שקי שעורה 90 .4
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ו "תשס' אמועד ' אסמסטר 
 9.2.06 :תאריך

ו "א בשבט תשס"י
  9:00: שעה

  שלש שעות :משך הבחינה
 . מחשבון בלבד: חומר עזר

              

אלא אם כן מניסוח השאלות עולה )התבססו על ההנחות הבאות  לשאלות הסגורותבתשובותיכם 

( במפורש אחרת
 

 אשר העלויות האלטרנטיביות השוליות לייצור כל מוצר עולות כ, כלומר. גבול אפשרויות הייצור קמור

. הכמות המיוצרת ממנו גדלה

 לכל גורם ייצור תפוקה שולית חיובית ופוחתת .

 הפירמות מייצרות בעזרת גורם ייצור משתנה יחיד .

 עקומת הביקוש לכל מוצר יורדת משמאל לימין .

  את רווחיה( למקסם)מטרת כל פירמה היא להשׂיא .

 בכל השווקים שוררת תחרות משוכללת .

 ל למוצר זה גמיש לחלוטין ברמת המחיר הבינלאומי "הביקוש של חו, סויםכאשר ניתן לייצא מוצר מ

(. במונחי המטבע המקומי)

 ל למוצר זה גמיש לחלוטין ברמת המחיר הבינלאומי "ההיצע של חו, כאשר ניתן לייבא מוצר מסוים

(. במונחי המטבע המקומי)

 ההיצע של גורם הייצור העומד לפני הענף עולה משמאל לימין .

  אין . )השפעות בשוק של מוצר או בשוק של גורם ייצור נעשה במסגרת שיווי משקל חלקיניתוח

(. שאינם מוזכרים במפורש, של שווקים" להתחשב בהשפעות חוזרות

  (. אינן עקומות שבורות או עקומות מדרגות)כל העקומות הנן רציפות וחלקות
 

' ה' ד' ג' ב' א 
   X   1שאלה 
    X  2שאלה 
    X  3שאלה 
     X 4שאלה 
 X     5שאלה 
     X 6שאלה 
   X   7שאלה 
 X     8שאלה 

 
 !!!בהצלחה          
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 1שאלה 

 3היא  ' התפוקה המרבית בדונם קרקע מסוג א. 'דונם קרקע מסוג ב 10-ו', דונם קרקע מסוג א 10במשק  

היא טון אשכוליות או טון ' ע מסוג בהתפוקה המרבית בדונם קרק. טון אשכוליות או טון אחד של תפוזים

. המשק מייצר ביעילות. תפוזים

. טון אשכוליות 25מיוצרים גם , טון תפוזים 10כאשר מיוצרים במשק  (א

 .היא טון אחד של תפוזים, טון אשכוליות 20ההוצאה האלטרנטיבית השולית ליצור  (ב

 .טון תפוזים 10במשק ייוצרו  ,₪ 100ומחיר טון אשכוליות הוא , ₪ 200כאשר מחיר טון תפוזים הוא  (ג

 .'טון התפוזים השני מיוצר בדונם קרקע מסוג א (ד

. כל התשובות הנכונות (ה

 

 2שאלה 

פונקצית הביקוש '  בעיר ב(. מחיר-Pכמות  -X)  P=10-X פונקצית הביקוש לתפוחים היא ' בעיר א 

- מכך ניתן להסיק . P=10-5Xלתפוחים היא 

. 'מאשר בעיר ב, בערכה  המוחלט, 5יקוש קטנה פי גמישות הב' בעיר א, בכל מחיר נתון (א

 .'גמישות הביקוש שווה לגמישות בעיר ב' בעיר א, בכל מחיר נתון  (ב

 .שווה לאחד בערכה המוחלט' גמישות הביקוש הנקודתית בעיר ב₪  6במחיר  (ג

 .גמישות הביקוש הקשתית קטנה מאחד בערכה המוחלט ח"ש 9-ח  ו"ש 6בין המחירים  ' בעיר א (ד

.                                                  נכונות' ד-ת א ותשובו (ה

 3לה שא

בכל הענפים קיימות . מדפסות דיו ומדפסות לייזר הם תחליפים. דיו ומדפסות דיו הם מוצרים משלימים

 -כתוצאה מכך. על כל מדפסת דיו₪  100הממשלה החליטה להטיל מס בסך . עקומות ביקוש והיצע רגילות

 .₪ 100-מדפסת דיו לצרכנים יעלה ב מחיר (א

. מחיר הדיו ירד (ב

רק אם גמישות הביקוש למדפסות לייזר קטנה מאחד , הוצאות הצרכנים על מדפסות לייזר יגדלו (ג

 .בערכה המוחלט

סך הרווחה לא , אם הממשלה תשתמש בהכנסותיה מהמס למימון פעילות שתוסיף לרווחת החברה (ד

 .ישתנה

 .נכונות' ג-ו' תשובות ב (ה
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 4שאלה 

. ₪ 5מחיר חבילת שוקולד הוא  .דמי כיס לשבוע₪  20אמא סמית נותנת לכל ילד , ילדים 4סמית ' למשפ

. יוסי מוציא תמיד את מחצית דמי הכיס שלו על שוקולד ואת החצי השני על קלפי פוקימון

.  יורם קונה כל שבוע בדיוק חבילה אחת של שוקולד

 3חבילות כאשר המחיר ירד ל  3לחבילה והחל לקנות ₪  5היה  חבילות כאשר המחיר 2נהג לקנות  יריב

חבילות כאשר  4לחבילה והחל לקנות ₪  5חבילות כאשר המחיר היה  2יונתן נהג גם הוא לקנות . ₪

 (פיתרו את השאלה תוך שימוש בקשר בין הוצאה על המוצר לגמישות: הערה).  ₪ 3המחיר ירד ל 

גמיש מהביקוש של יורם וקשיח מהביקוש ( ביחס למחיר)של יוסי  הביקוש, לחבילה₪  5במחיר : Aטענה 

. של יונתן

  כל הילדים פרט ליורם יגדילו בוודאות את ₪  25אם אמא סמית תגדיל את דמי הכיס ל : Bטענה 

. צריכת השוקולד שלהם        

.  בערך מוחלט גדולה מאחת יריבגמישות הביקוש של : Cטענה 

 .נכונה Aטענה  (א

 .כונהנ Bטענה  (ב

 .נכונה Cטענה  (ג

 .נכונות Bו  Aטענות  (ד

 .נותנכו  C-ו A ,B טענות (ה

 5שאלה                                                                   

שתפוקתם השולית עולה עד לרמה מסוימת של תשומה ולאחר  ,  מוצר מיוצר רק באמצעות עובדים

, יחידות 100מייצרת  כאשר הפירמה.  י העובדים בשוק תחרותיפירמה יכולה לרכוש את שירות. מכן יורדת

- כתוצאה מכך ניתן לקבוע  .והיא שווה להוצאה המשתנה הממוצעת₪  30ההוצאה השולית היא 

 יחידות אם מחיר המוצר בשוק יהיה נמוך 100-הפירמה עשויה לייצר כמות חיובית קטנה יותר מ (א

. ח"ש 30-מ      

 ההפרש בין ההוצאה המשתנה הממוצעת וההוצאה, ה ליצור המוצראם קיימת גם הוצאה קבוע (ב

 .מוצעת הוא קבועמהכוללת ה       

כשמתקיים , יחידות ההוצאה המשתנה הממוצעת היא המינימאלית אפשרית 100כשמיוצרות  (ג

 .יצור

תווספו צרכנים מחיר המוצר הכתוצאה מכך שאם . ₪ 40במצב המקורי מחיר המוצר הוא  (ד

ניתן לקבוע שהכמות   ,2וכפל פי השכר הפועלים , תוצאה מהסכמי שכרוכ, 2וכפל פי ה

 .התשתנההמיוצרת בשוק לא 

 .נכונות' ד -ו' תשובות ג (ה
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 6שאלה 
 

להלן טבלת . 'מפעלים מסוג ג 10-ו' מפעלים מסוג ב 10', מפעלים מסוג א 15במשק מסוים קיימים 
: התפוקות בסוגי המפעלים השונים

ג ב א  התפוקה במפעל
( טלויזיות)( טלויזיות)( טלויזיות)פועלים ' סמ

0 
1 
2 
3 
4 

0 
8 
12 
15 
16 

0 
10 
14 
16 
17 

0 
7 
12 
17 
21 

 
: עובדים אזי 48כאשר במשק .  ח"ש 2000הנח שמחיר טלויזיה הוא 

 
 .₪ 10,000שכר העבודה הוא  (א

 .₪ 8,000שכר העבודה הוא  (ב

 .₪ 24,000שכר העבודה הוא  (ג

 .כר עבודהמנתונים אלה לא ניתן לקבוע ש (ד

 .אף תשובה אינה נכונה (ה

 
 
 

( בהמשך לשאלה קודמת) 7שאלה 
 

,  עובדים 33כאשר במשק יש 
 

 .7היא ' ושל מפעל ג 10היא ' של מפעל ב, 8היא ' התפוקה השולית של מפעל א (א

 .5היא ' ושל מפעל ג 10היא ' של מפעל ב, 8היא ' התפוקה השולית של מפעל א (ב

. 0היא ' ושל מפעל ג 3היא ' של מפעל ב, 1היא ' התפוקה השולית של מפעל א (ג

 .5לא ניתן לחשב את התפוקה השולית של המפעלים אבל ערך התפוקה השולית של העובדים הוא  (ד

 .ל אינן נכונות"כל התשובות הנ (ה
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 8שאלה 
 

קיימת תחרות הביצים בשוק . הם עקומות רגילות ביציםעקומות הביקוש המקומי וההיצע המקומי ל

ל הוא גמיש לחלוטין במחיר העולמי "ההיצע של היצרנים בחו. ל"מחו ביציםים יבוא של ומתקי, משוכללת

.  הממשלה שוקלת שתי דרכים שונות להקטנת היבוא. של המוצר

. רק בעלי רישיונות יבוא יוכלו לייבא לארץ ביצים .קביעת מכסות ייבוא: 'דרך א

.  ותמיובא ביציםהטלת מכס על : 'דרך ב

 במקרה של הטלת מכס הממשלה תשתמש . זהה המחיר לצרכנים יהיה הנח שבשתי הדרכים

. בהכנסותיה למימון פעילות לרווחת החברה

מהכנסות הממשלה , הרווח של בעלי רישיונות היבוא יהיה גדול יותר, אם יקבעו מכסות ייבוא (א

 . כשמוטל מכס

 .יותר אם ייקבעו מכסות יבוא רווחי היצרנים המקומיים יהיה גדולים (ב

 .רווחה במשק יהיה גדול יותר אם יוטל מכססך ה (ג

 .כשמוטל מכס, הכמות המיובאת תהיה גדולה יותר (ד

 .ל אינן נכונות"כל התשובות הנ (ה


